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Op 11 april 2025 stelde raadslid T. Çoskun ons schriftelijke vragen over Dagbesteding
NAVO-top.

Inleidend wordt gesteld:
"De NAVO-top van 2025 zal plaatsvinden in Den Haag van 24 tot 26 juni. Deze
bijeenkomst markeert de 33ste NAVO-top sinds de oprichting van de alliantie in 1949. De
top zal impact hebben op het hele land, zeker ook voor Rotterdam waar een deel van het
programma zal plaatsvinden. Het is al langer bekend dat veel zomerse evenementen in
Rotterdam onder druk staan door de NAVO-top. Het is bijna onmogelijk om er nu al
omheen te kunnen. De NAVO laat zich overal al zien in de stad. Met de schermen in het
Timmerhuis tot lessen en cursussen in klaslokalen over het belang van de NAVO wordt er
genoeg ruimte geboden aan het verhaal van het verbond. Toch is het belangrijk om
kritisch te kijken naar de ruimte die we zeker deze zomer gaan bieden aan de NAVO.
Naar aanleiding van het artikel in het Algemeen Dagblad van 13 maart en het artikel van
de Havenloods van 10 april is er meer duidelijk over het programma deel in Rotterdam.
Onze stad zal ruimte bieden aan het Spousal Programme, waarin de meegereisde partners
van de 45 staatshoofden en regeringsleiders een erg exclusieve vorm van dagbesteding
krijgen aangeboden door onze stad. De fracties van SP, Rotterdam BIJl en de Partij voor
de Dieren hebben hierover de volgende schriftelijke vragen opgesteld naar aanleiding van
het AD-artikel"

Hieronder volgen de vragen en onze beantwoording:

Vraag 1:
Waarom vindt het college dat het Spousal Programme in Rotterdam moet
plaatsvinden?

Antwoord:
Op verzoek van het ministerie van Buitenlandse Zaken heeft de gemeente onderzocht of in
Rotterdam tijdens de top een deel van het partnerprogramma kan plaatsvinden. In overleg
met de politie en het openbaar ministerie is aangegeven dat wij in staat zijn om aan dit
verzoek te voldoen en het partnerprogramma te faciliteren.
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Vraag 2:
Kan het college inzicht geven in de kosten die de gemeente Rotterdam zal moeten
dekken voor de organisatie van het Spousal Programme?

Antwoord:
Ontvangsten van externe relaties vallen onder de representatieve kosten van het College
van Ben W. De kosten van de representatie worden gedekt binnen de begroting van de
directie Bestuurszaken (programma Overhead). De kosten voor de
veiligheidsmaatregelen, die in het kader van het partnerprogramma nodig zijn, worden
door het rijk vergoed.

Voorts stelt het raadslid:
Het AD stelt: "Net als de grote top in Den Haag, waar wereldwijd naar wordt uitgekeken
vanwege de oplopende internationale spanningen en vooral die tussen president Trump
en de andere NAVO-lidstaten, zal de Rotterdamse top streng worden beveiligd."

Vraag 3:
Hoe gaat het programma dat plaatsvindt in Rotterdam invloed hebben op de mensen
in de stad?

Antwoord:
Er kan enige impact op de stad zijn wanneer er NAVO-top gerelateerde
vervoersbewegingen plaatsvinden en het partnerprogramma gaande is. Deze impact
wordt zo klein mogelijk gehouden.

Vraag 4:
Gezien het feit dat er bezuinigd wordt op de dagbesteding van ouderen en van
kinderen, vindt het college het gerechtvaardigd om geld te trekken voor de extreem
exclusieve dagbesteding van de partners van de 45 staatshoofden en
regeringsleiders?

Antwoord:
De kosten worden gedekt vanuit de reguliere budgetten. Er is geen impact op de
dagbesteding van ouderen en kinderen.

Vraag 5:
Is het college het met SP, Rotterdam BIJl en de Partij voor de Dieren eens dat deze
dagbesteding voor de partners van de staatshoofden en regeringsleiders totaal
overbodig is en niet zou hoeven plaats te vinden?

Antwoord:
Het partnerprogramma is een gebruikelijk onderdeel van de jaarlijkse NAVO-top. Het
biedt enerzijds kansen om de stad positief te profileren en anderzijds is de impact vrij
gering.

Voorts stelt het raadslid:
Het AD stelt: "Zo'n 27.000 politieagenten en 10.000 militairen moeten de NAVO-top in
goede banen leiden. Ingewijden bevestigen dat ook de beveiligingsoperatie in Rotterdam
'enorm' zal zijn."
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Vraag 6:
Aangezien voor de NAVO-top 27.000 politiemensen en 10.000 militairen worden
ingezet, wat is daarbij de impact op festivals, evenementen, demonstraties in
Rotterdam?

Antwoord:
De impact op festivals en demonstraties lijkt vooralsnog zeer beperkt. Bij de vaststelling
van het B/C evenementenoverzicht 2025 is reeds rekening gehouden met de NAVO-top. Er
is naar alternatieve data gezocht voor evenementen die in verband met de top niet op de
gewenste datum konden plaatsvinden. Vier evenementen hebben een alternatieve datum
gekregen, voor één evenement kon geen datum gevonden worden. Kleinschalige
evenementen kunnen tot vier weken voor aanvang aangevraagd worden en kosten in de
basis geeri politie inzet. Hierdoor lijkt de impact zeer beperkt.
Demonstreren is een grondrecht waarbij mijn streven is iedere demonstratie zo goed
mogelijk te faciliteren. Ook tijdens de NAVO-top blijft de reguliere politiezorg beschikbaar
waardoor het uitgangspunt blijft om demonstraties zoveel mogelijk te faciliteren.

Voorts stelt het raadslid:
De Havenloods meldt: "Aan de kust gaat rondom de top van Katwijk tot en met Hoek van
Holland een noodverordening gelden van donderdag 19 juni 23.59 uur tot woensdag 25
juni 23.59 uur, voor een zone van het strand tot één kilometer op zee."

Vraag 7:
Wat voor impact heeft de noodverordening op bewoners van Hoek van Holland?

Antwoord:
Aan de kustplaatsen van Katwijk tot en met Hoek van Holland is gevraagd een
noodverordening op te stellen in de periode van donderdag 19 juni 23.59 uur tot woensdag
25 juni 23.59 uur voor een zone van het strand tot 1 km op zee. Binnen deze zone gelden
beperkingen. Naar verwachting zullen reguliere strandbezoekers hier nauwelijks hinder
van ondervinden. De stranden blijven toegankelijk voor badgasten en het is mogelijk om te
zwemmen, suppen, kajakken, golf-, wind- en/of kitesurfen tot 500 meter in zee, maar niet
voor gemotoriseerde boten. De internationale scheepvaartroutes in het aanloopgebied
van de Rotterdamse haven worden door deze maatregelen niet belemmerd. De
maatregelen zullen zoveel als mogelijk aansluiten bij die van de overige kustplaatsen en
worden met alle betrokken partners afgestemd, waaronder de Havenmeester.

Burgemeester en wethouders van Rotterdam,

De burgemeester,

T.B. Versnel, Lb.




